させぼ美し化プロジェクト実施要綱
（趣旨）
第１条　この要綱は、佐世保市内において、市民が主体となって、親しみを持てる土木施設の環境整備及び環境美化（みちづくり・まちづくり）を行うため、ボランティアによる活動（以下「活動」という。）により行われるさせぼ美し化プロジェクト（以下「美し化」という。）の実施に関し必要な事項を定めるものとする。
（活動対象土木施設）
第２条　活動の対象とする土木施設は、佐世保市内の市道等（以下「道路」という。）とする。
　（活動の資格要件）
第３条　美し化に参加できる者は、佐世保市内に在住する住民で構成する5名以上の団体とする。
　（させぼ美し化プロジェクト活動届出書の提出）
第４条　美し化の活動を希望する者（以下「活動希望者」という。）は、させぼ美し化プロジェクト活動届出書（様式１）に必要な事項を記載して、事前に市長に提出しなければならない。
（届出団体の活動内容）
第５条　前条の届出を行った活動希望者（以下「届出団体」という。）の活動内容は、車道以外（歩道、路肩等）の草刈、清掃及び空き缶、ごみ等の回収並びに花苗の育苗及び花壇整備とする。
２　届出団体は、活動の状況をさせぼ美し化プロジェクト活動報告書（様式２）により、市長に報告しなければならない。
　（安全対策及び注意事項）
第６条　届出団体は、活動に係る安全対策等については責任を負うものとする。
２　活動に際し、届出団体は、ボランティアとしてふさわしくない行為をしてはならない。
３　前項に規定するボランティアとしてふさわしくない行為については、別に定める。
４　活動中に発生した第三者との争いについては、届出団体の責任とする。
（活動中の事故）
第７条　活動中に事故が生じたときは、させぼ美し化プロジェクト活動中の事故報告書（様式３）により、速やかに市長に報告するものとする。
　（用具等）
第８条　活動に必要とする用具等は、届出団体で用意するものとする。
２　市長は、申請団体に代わり別に定める用具等を用意することができる。
　（活動の辞退）
第９条　活動を辞退しようとする者は、させぼ美し化プロジェクト活動辞退届（様式４）を市長に提出しなければならない。
　（顕彰）
第１０条　市長は、長期間活動を行ったと認められる届出団体を顕彰するものとする。
２　前項に規定する期間については、別に定める。
　（その他）
第１１条　この要綱に定めるもののほか、必要な事項は、市長が別に定める。
附　則
この要綱は、令和　５年　４月　１日から施行する。
